

Вторникъ 27 Января

№ 12

1909 года

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВЪДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанія цвіа съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ во все мѣстности Россійской Имперіи на годъ 5 ру. за полгода 6 ру., за томъ мѣсяца 2 ру. въ одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ представляемае называема «Губ. Вѣд.» за плату: за годъ 3 р. на полгода 2 р. и за три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ кантоне Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Рубенскомъ Правлении, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ Поставокъ.

Цѣна за изначеніе частимъ объявленій: однократное — 10 коп., двукратное — 12 коп., въ троекратное — 16 коп. въ т. ч. извещанія по 3 коп. каждый разъ съ печатной страницы въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ — вдвое дороже.

Статьи и корреспонденции адресуются въ имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, и также условій.

Статьи, присланыя безъ условій Редакціи, въ случаѣ надобности, подвергаются измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными — уничтожаются. Авторы, желающие получить исполненіе своихъ статей обратно, пропагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

22 января, въ 12 час. дня, въ Большомъ Царскесельскомъ дворцѣ Его Величеству Государю Императору имѣли счастье представаться члены, участвующие въ скѣлѣ пепрѣмѣнныхъ членовъ губернскаго присутствия въ землеустройтельныхъ комиссій 1909 г.

Государь Императоръ обходилъ собравшихся, при чёмъ статс-секретарь Столыпинъ называлъ представившихся. Обоиа представившихся, Его Величество обратился къ нимъ съ слѣдующими милостивыми словами:

«Господа, благодарю вѣсъ за вашу преданность долгу и любовь, которую вы проявили въ землеустройствѣ дѣла. Это служитъ мій залогомъ того, что великая историческая реформа вашими стараніями и моимъ новоначинѣмъ будетъ съ Божіимъ благословеніемъ доведена до конца. Желаю вамъ полного успѣха благополучія».

Всѣмъ присутствовавшимъ было предложено въ Большомъ залѣ дворца заѣздъ, на которомъ предсѣдатель совета министровъ Столыпинъ провозглашалъ тѣстъ за здороны Государа Императора, покрытый многократнымъ «ура».

### Къ вопросу о начальномъ техническомъ образованіи мраморщикъ—кустарей въ Олонії.

Для болѣе или менѣе правильнаго решенія вопроса о развитіи мраморного кустарного промысла въ Олонецкомъ краѣ необходимо прежде всего выяснить слѣдующіе условия: 1) имѣются ли въ данной мѣстности въ достаточномъ количествѣ необходимыя матеріали, 2) имѣются ли среди населенія потребность заниматься даннымъ кустарнымъ промысломъ и 3) какіе причины препятствовали и препятствуютъ до сего времени самостоятельному росту кустарного дѣла. По выясненію означенныхъ условій будетъ сравнительно легко решить главный, кардинальный вопросъ: что необходимо для правильной постановки и развития этого дѣла.

Первый пунктъ можетъ быть нѣсколько освѣщены разсмотрѣніемъ образцовъ Олонецкаго Горнаго Музея въ Петрозаводскѣ и истории мраморного дѣла въ Олонецкомъ краѣ.

Въ музѣи имѣются образцы діорита болѣе чѣмъ изъ 70 различныхъ мѣсторождений исключительно Олонецкой губерніи и болѣе 30 мѣсторождений кварца, при чёмъ кварцъ имѣетъ здесь вѣсъ своихъ красныхъ представителей: есть совершенно прозрачные бесцветные кристаллы горнаго хрустала, есть землисты, раухтопазы, халцедоны и въ громадномъ количествѣ молочно-блѣдый кварцъ. 16 мѣсторождений известковаго шпатла, 2 мѣсторождения яшмы, черный шерль, 3 мѣсторождения зѣлевика, 7 выходовъ гранитовъ, нѣсколько мѣсторождений діоритового конгломерата, изъ которыхъ наиболѣе известное у Соломенскаго погоста въ 6 верстахъ отъ Петрозаводска, почему и самая порода часто называется соломенскимъ камнемъ, но такая же порода имѣется и у устья реки Андомы, близъ Тивдіи и на Укшезерѣ.

Нѣсколько мѣсторождений чернаго лідійскаго камня, въ томъ числѣ очень известное на Волкѣстровѣ.

Въ приведенномъ перечѣкѣ, далеко исполномъ, указаны только мѣсторождения минераловъ, такъ сказать, декоративныхъ, имѣющихъ значеніе съ эстетической точки зренія.

Кромѣ перечисленныхъ, вообще не разработанныхъ мѣсторождений, слѣдуетъ указать на два знаменитыхъ пункта, а именно мраморные ломки близъ Тивдіи и мѣсторожденіе краснаго кварцита, такъ называемаго порфира близъ Шокши.

Тивдійскіе ломки расположены близъ деревни Бѣлая Гора въ 1½ верстахъ отъ Тивдіи, гдѣ находятся мощные массивы доломита, окрашенные въ ярко-розовый цветъ; среди нихъ попадаются включениія съ красными жилами и темно-красными пятнами. При существованіи здѣсь Мраморного завода считалось 32 сеста мраморовъ, по числу раз-

личныхъ мѣстъ добыванія. Къ числу мраморовъ были причислены различные породы ничего общаго съ мраморами не имѣющія, но пріобрѣтающія при полировкѣ красивый видъ, какъ напр. мелкозернистый, почти чёрный діоритъ, яшмовидный глинистый сланецъ, розовые глинистые сланцы и т. д. самыя белогорскіе мраморы собственно не есть мраморы, въ точномъ смыслѣ слова, такъ какъ они представляютъ собою не углекислый кальцитъ, а соединеніе углекислого кальцитъ и углекислого магнія, называемое доломитомъ. Благодаря такому составу обработка этого минерала значительно труднѣе, чѣмъ обработка классическихъ пароскихъ и каррарскихъ мраморовъ, твердость которыхъ колеблется около 3, тогда какъ въ Тивдійскомъ доходитъ до 4½. Значительная твердость, присущая пустотѣ и включениямъ кварца, даютъ основаніе для неудовлетворительныхъ отзывовъ о доломитахъ Бѣлой Горы. Но украшенія Зимнаго и Мраморного Дворцовъ, Исаакіевскаго и Казанскаго Соборовъ и Храма Спасителя въ Москвѣ, а также весы Музея Александра III-го даютъ хорошую аттестацію тивдійскому мрамору. Съ половины XVIII столѣтія былъ устроенъ Тивдійский мраморный заводъ, дѣйствовавший водяной силой. Заводъ работалъ съ первобытной энергией въ зависимости отъ потребности мрамора для крупныхъ монументальныхъ зданій и прекратилъ свою дѣятельность въ 1867 г., но здѣсь продолжали разрабатываться, при чёмъ мраморъ вывозился въ сыррѣмъ видѣ и получалъ окончательную обработку на мѣстѣ постройки. Послѣднимъ сооруженіемъ, на которое было употребляемъ тивдійскій мраморъ, является музей Александра III-го.

Деревня Бѣлая Гора, находящаяся въ полутора верстахъ отъ Тивдіи, населена потомками рабочихъ мраморного завода и является въ ракаплий русскаго населенія среди карель. Жители ей въ настоящее время, это крестьяне, живущіе хлѣбопашествомъ, охотой, рыбной ловлей и только отчасти занимающіеся кустарнымъ изготавленіемъ различнѣхъ издѣлій изъ камня. Производство это въ настоящее время очень незначительно, такъ какъ спросъ на изготавливаемыя предметы ничтоженъ.

Причина неудовлетворительного положенія ложить въ крайней некультурности кустарей: сортаментъ издѣлій весьма ограниченъ, шлифовка плохая, полировка еще того хуже и чаще всего наводится воскомъ, такъ что скоро пропадаетъ. При работе на заказъ вещи изготавливаются плохо и грубо и чаще всего не согласно съ заказомъ. Иногда кустарямъ заказываются памятники, «несовершенство работы которыхъ рѣзко бросается въ глаза съ первого же взгляда. Никакихъ металлическихъ добавокъ къ каменнымъ издѣліямъ, вродѣ ножекъ къ чернильницамъ, ручекъ къ пресс-папье, кустари изготавливаютъ не въ состояніи, даже не знаютъ, гдѣ приобрѣти простой копѣчный винтъ напр. для ручки къ трости. Между тѣмъ потребность въ добавочномъ заработкѣ, какъ среди всего населения Олонецкой губерніи вообще, такъ въ особенности въ окрестностяхъ Тивдіи громадна, что для послѣдней мѣстности подтверждается, между прочимъ, тѣмъ, что несмотря на то, что мраморный кустарный промыселъ, какъ говорится, хотя и хромаетъ на обѣ ноги, но упорно продолжаетъ существовать доказывая этимъ свою необходимость. Причину печальнаго положенія этого дѣла, кроме крайне низкой культуры и отсутствія начального техническаго образования у кустарей, нужно видѣть еще въ томъ, что каменные издѣлія почти совсѣмъ не идутъ безъ металлическихъ добавлений, напр. чернильницы пресс-папье, пепельницы и т. д.—всѣ эти предметы требуютъ, хотя бы простыхъ добавлений изъ бронзы, только тогда они будутъ удобны, практичны и красивы. Доставлять металлическую арматуру кустарямъ можно легко и удобно, такъ какъ въ Петрозаводске имѣется Ремесленное училище, где введенія въ практику работы по металлу.

Кромѣ всего перечисленнаго необходимо организовать со стороны земства посредничество для продажи каменныхъ издѣлій, а также для приобрѣтія кустарями шлифовочныхъ и полировочныхъ матеріаловъ и соответствующихъ инструментовъ. А. Г.

### Мѣстная хроника.

Согласно определенію Св. Синода, на основаніи Высочайшаго раскрія на имя Митрополита С.-Петербургскаго Антонія, въ 40 днѣ кончины Протоіерея Кронштадтскаго собора Иоанна Сергеева, совершио будуть торжественное поминовеніе великаго молитвописца Русской земли въ Петрозаводскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

Преосвященнѣйший Никаноръ Епископъ Олонецкій паканути днія поминовенія о. Иоанна, совершио заупокойное всенощное бдѣніе (парастасъ), а въ среду 28 февраля—заупокойную литургию. Звонъ ко всенощному въ 6 часовъ вечера, а къ литургіи въ 9 часовъ утра.

Предстоящія церковныя богослуженія, совершаются Преосвященнѣйшимъ Архіпастыремъ Никаноромъ.

Января 27 заупокойное бдѣніе, а 28-го въ среду—литургію съ панихидой по о. Иоанну Кронштадтскому въ соборѣ имѣеть совершишь Преосвященнѣйший Архіпастырь Никаноръ.

При семъ участвовать должны всѣ духовно-учебныя заведенія; желательно присутствование и сѣтскихъ учебныхъ заведеній.

Января 30-го, въ день трехъ греческихъ и вселенскихъ св. Святителей, въ церкви духовной семинаріи Его Преосвященствомъ богослуженіе имѣеть совершишься, съ исполненіемъ по гречески.

Февраля 1-го Его Преосвященство замѣрѣетъ совершишь Богослуженіе въ церкви епархиального женского училища.

Февраля 2-го архіерейское служеніе—въ соборѣ. Учащіе дух-учебныхъ заведеній отпущены имѣть будуть на Сырную Седмицу съ 30 янв.

Янв. 25 Преосвященнѣйший Никаноръ совершишь первое бдѣніе, литургію и вечерни съ акаѳистомъ въ соборѣ, при весьма большомъ стечении молящихся. Владыка по литургіи предложено было изъступиоученіе всѣмъ собравшимъся, а затѣмъ предложеніе было спѣть народу нѣсколько знакомыхъ псаломій.

Вечеромъ Владыка поѣстѣлъ читальное собраніе въ братскомъ домѣ.

28 января 1909 г. состоится открытие катка въ городскомъ общественномъ саду, устраиваемаго въ пользу Петрозаводской спасательной станціи. Оркестръ духовой музыки будетъ играть подъ управлениемъ капельмейстера Королькова съ 4-хъ до 7 часовъ вечера. При катѣ будетъ открыто буфетъ съ продажей чая, фруктовыхъ водъ и холодныхъ закусокъ. Предполагается, какъ при самомъ открытии, таѣ и въ теченіе сезона, устройство фейерверка. Для некатающихся расчищаются аллеи. Цѣны значительно понижены, что возможно было сделать, благодаря субсидіи, оказанной Петрозаводскимъ уѣздаликомъ попечительства о народной трезвости (200 руб.).

Привѣтствуя отъ души открытие катка, надѣемся, что молодежь наша охотно будетъ его посѣщать. Лучшаго, болѣе запущенного отъ города находится такъ называемый Каменный Боръ съ громаднымъ выходомъ сѣрыхъ и розовыхъ кварцитовъ. На берегу Онежскаго озера въ 6 верстахъ отъ города, около погоста Соломенаго имѣются выходы діоритовыхъ конгломератовъ, а около Логосинского озера розовые кварциты. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ ученики могли бы изучить порохострѣльную работу для выломки камня, его обрѣзку и дальнѣйшую обработку.

Учрежденіемъ, въ которомъ могли бы получать необходимую техническую подготовку будущіе кустари, мы кажется, можетъ служить Петрозаводскій пріютъ для мальчиковъ

### Корреспонденціи.

Г. Повѣнѣцъ

Неудачная охота. Наши сообщаютъ, что 31 минувшаго декабря, въ лѣсу на разстояніи 50 верстъ отъ дер. Кирасъ озера, Ругозерской волости, крестьяне названные дер. Иванъ Федоровъ Тихановъ и Александръ Ильинъ Богдановъ, первый съ ружьемъ «Берданъ», а второй съ топоромъ, охотились на медведя. Поднявшись изъ берлоги медведя, Тихановъ произвѣлъ въ него 9 неудачныхъ выстрѣловъ, которыми и ранилъ; медведь же набросился на охотниковъ и Богданову поранилъ руку, а Тиханова смигъ подъ себя и загрызъ до смерти.

### М. В. Веселкина.

18 января, въ 4 часа утра, въ Москвѣ скончалась вдова тайного советника Матильда Валеріновна Веселкина. Въ бытность своего супруга Олонецкимъ Губернаторомъ (1890—1892), Матильда Валеріановна слишкомъ два года состояла Попечительницей единственного въ то время Николаевскаго женскаго дѣтскаго пріюта въ Петрозаводске. Благодаря звергѣ, заботѣ и хозяйственности покойной, Николаевскій пріютъ, можемъ сказать, при ней обновился въ своей жизни. Подъ личнымъ наблюдениемъ покойной введеніе многочисленныхъ уставовъ и личнѣйшимъ руководствомъ, а также создана уставлочно-профессиональное управление, вполнѣ отвѣчавшее характеру той трудовой среды, изъ которой берутся привлекаемыя

За время своей службы здѣсь покойная вѣсъ сидѣла и весь свой досугъ посвящала пріюту. Умѣльница, энергична и личнѣйшимъ руководствомъ своимъ создала уставлочно-профессиональное управление, вполнѣ отвѣчавшее характеру той трудиной среды, изъ которой берутся привлекаемыя

дѣвочки. Обладая богатыми способностями, широкимъ образованіемъ, решительностью и настойчивостью въ каждомъ начальствѣ дѣлъ, Матильда Валеріановна была истинною заботливою матерью пріюта и заслуги ея по реорганизации пріюта составляютъ одну изъ свѣтлыхъ страницъ лѣтописи этого учрежденія. Мы еще до кончины се слыхали, что много, очень много она сѣла и на пользу Александровскаго института благородныхъ дѣвицъ, где она, послѣ смерти супруга съ 1896 г. состояла начальницей.

Миръ праху покойной, вѣчна ея память!

24 января, послѣ всенощного бдѣнія, въ пріютской церкви, въ присутствіи почетнѣйшаго пріюта А. В. Протасьевъ, совершила была панихида о упокоеніи души сконч. М. В. Бесселкиной. Молились всѣ прізрѣваемыя пріюта—мальчики и дѣвочки, воспитатели и воспитательницы ихъ, вместе съ директорами пріюта.

Моск. Вѣд. посвящаютъ Матильду Валеріановну слѣдующіе строки:

Кончина этой замѣтной женщины жгучей болѣю отозвалась въ сердцахъ всѣхъ знающихъ по-коину. А знали и привыкли высоко цѣнить ее очень и очень многое.

Пронехода изъ старинной и крѣпкой русскими преданіями семьи Столыпиныхъ, подарившей Россіи многое славныхъ именъ, Матильда Валеріановна была въ замужествѣ за известнымъ и почтеннымъ судебнымъ дѣятельемъ, а потомъ губернаторомъ М. М. Бесселкинымъ. Родная семья дала ей блестящее образованіе, въ замужествѣ она имѣла случаѣность узнать множество живыхъ людей и близко познакомиться со всѣми сторонами русской жизни, и въ крупныхъ, и въ незамѣтныхъ ея проявленіяхъ, на таѣніи обширнѣи и разнообразнѣи протеканіи, какъ Петрозаводскъ и Херсонъ. И всегда, где бы движеніе мужа по службѣ ни заставляло ее посѣляться, она сразу же становилась центромъ, къ которому тянулось все живое въ мѣстной и поѣзжей жизни, все образованное и благородное. Гостиная ея становилась излюбленнымъ пріютомъ для ума и зорѣй. Матильда Валеріановна умѣла замѣтить и собрать у себя выдающіяся мѣстные силы людей, несомнѣнно одаренныхъ и много обѣщавшихъ. И судьба дала ей великое уѣщеніе, уже не склонивъ своихъ лѣтъ, видѣть крупнейшими дѣятелями современности тѣхъ людей, которые въ юности пользовались ея любезнѣи гостепріимствомъ и впослѣдствіи не скрывали своихъ чувствъуваженія и благодарности къ ней.

Послѣднія десять лѣтъ своей жизни Матильда Валеріановна посвятила Москвѣ, въ должности начальницы Александровскаго Института. И здесь открылась новая и такія прівлекательныя качества этой замѣтной начальницы, что годы се упраздненія навсегда останутся блестящими страницами въ исторіи института. Мало сказать, что при ней институтъ сталъ неизнаваемъ, какъ по античному благоустройству, такъ и по образованіи поставивъ учебно-воспитательный дѣлъ: Матильда Валеріановна сумѣла выработать изъ института цѣльную, самостоятельную и законченную организацію высшаго для средней школы педагогического учебнаго заведенія, которое стало давать вполнѣ основательную педагогическую подготовку своимъ воспитанницамъ и выпускать образованныхъ наставницъ, во исполненіе завѣты основателейни Александровскаго института: что вилостю правителія пріобрѣли, то передать другимъ\*. Многій труда и сильнѣи положила она на процветаніе института, сама всегда горѣла заботами о немъ, умѣла находить и вдохновлять своихъ помощниковъ, привлечь къ себѣ дѣлу и заинтересовать имъ всѣхъ, кого она считала полезными для института. И въ лѣтъ дѣлъ Матильда Валеріановна уѣщена была не только обширна пріязнью ся полезной дѣятельности, но, что для нея было дороже, любовью своихъ воспитанницъ и полныи довѣрѣемъ родителей: въ институтѣ давно уже не хватало места для всѣхъ желавшихъ поступить подъ ся крыло. И тѣ, кому почастливилось поступить подъ ся начальствомъ, не забудутъ ея любящихъ, материнскихъ заботъ о нихъ.

Горюю терять такую начальницу и наши дни общаго шатанія: вѣдь она осталась твердой даже тогда, когда всѣ кругомъ потеряли голову!

Да будетъ се земля пухомъ!

Журналъ очередного Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

Засѣданіе II-го 10-го Января 1909 года.

(Продолженіе см. № 11.)

IV.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 2 о расходахъ на содержание техническаго надзора при Попѣнкѣ уѣздной земской управѣ за смету дорожнаго капитала.

Постановили: согласиться съ докладомъ управы и на содержание техническаго надзора при Попѣнкѣ уѣздной земской управѣ за смету дорожнаго капитала называемаго земства на 1909 г. 1720 рублей.

V.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 3 о

назначеніи представителя губернскаго земства на сѣльскѣ русскихъ дѣятелей по воднымъ путямъ.

Предѣдатель Вытегорской уѣздной земской управы Н. Ф. Клементьевъ и другіе члены собранія предложили избрать представителемъ губернскаго земства на упомянутый сѣльскѣ губернскаго гласнаго П. А. Иткина, какъ лица опытнаго и хорошо знакомаго какъ съ мѣстными условіями, такъ и съ предлагаемыми имъ обсужденію на сѣльскѣ вопросами.

На обращенную собраніемъ къ П. А. Иткину просьбу принять на себя трудъ вышеуказанного представительства, последній отвѣтилъ, что онъ, если собраніе найдетъ это возможнымъ, согласиться принять такое лишь постѣнку, поскольку, въ отношеніи времени (считанъ съ продолжительностью земскаго собрания и наконецъ, его собственными дѣлами), обстоятельства позволяютъ ему участвовать на этомъ сѣльскѣ, что во первыхъ, и, во вторыхъ, никакихъ ассигнованій на расходы по этой постѣнке, если только это будетъ относиться до него,—не производить.

Постановили: 1) Принимая къ сѣльскому выставленію П. А. Иткинымъ положенія считать единогласно избраннымъ представителемъ отъ Олонецкаго губернскаго земства на сѣльскѣ русскихъ дѣятелей по воднымъ путямъ губернскаго гласнаго П. А. Иткина.

2) Поручить губернскай управѣ объ избраніи П. А. Иткина сообщить комитету сѣльскѣ.

VI.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 4 о принятіи въѣдѣніе губернскаго земства моста чрезъ р. Шиму на Былозерскомъ почтовомъ трактѣ.

Предѣдатель горнаго вѣдомства I. Ф. Кучевскій заявилъ, что пріемомъ моста чрезъ р. Шиму въ настоящее время слѣдуетъ воздержаться впередъ до освидѣтельствованія его губернскимъ техникомъ и представителемъ губернскай управы, такъ какъ по смотру на постановленіе губернскаго земскаго собрания 1874 года о томъ, что всѣ мосты на почтовыхъ трактѣ длиною болѣе 10-ти саж. находятся въ вѣдѣніи губернскаго земства, мостъ чрезъ р. Шиму до настоящаго времени переданъ въѣдѣніе губернскаго земства не былъ, и можетъ быть, что мостъ этотъ ранѣе не достигалъ установленной нормы для передачи его, а при передачѣ его, или ремонѣ совершеніи слутило быть поставлена балка длинаѣ существовавшихъ и мостъ оказался отвѣчашимъ тѣмъ условіямъ, при которыхъ онъ можетъ быть переданъ въѣдѣніе губернскаго земства.

На это предѣдатель Вытегорской уѣздной земской управы Н. Ф. Клементьевъ возразилъ, что мостъ этого до переустройства его былъ длиною около 17 саж. Когда же онъ былъ перестроенъ и устроены при немъ дамбы, длина его опредѣлилась въ 13½ саж.

Что же касается вопроса о томъ, что казавшій выше мостъ до настоящаго времени не былъ переданъ въѣдѣніе губернскаго земства, то это нужно приписать совершившейся случайности, такъ какъ указаній мостъ находится у границы Былозерскаго уѣзда Новгородской губерніи, куда рѣдко приходилось заглядывать составу управы. При этомъ прибавилъ, что поскольку ему известно, вопросъ о передачѣ этого моста въѣдѣніе губернскаго земства лѣтъ 15 тому назадъ нозбуждался, но по неизвѣстнымъ ему причинамъ не получилъ надлежащаго разрешенія. Въ настоящее время мостъ приведенъ въ полную исправность и если капитальный ремонтъ его опредѣлился въ столь незначительной суммѣ, то лишь благодаря случайному приобрѣтенію дешевыми материалами и рабочими руками. Поэтому было бы вполнѣ справедливо, признавъ этотъ мостъ въѣдѣніе губернскаго земства, возможнѣстъ Вытегорскому земству и произведеніе имъ изъ капитальнаго ремонта его расходы въ суммѣ 320 руб. 85 коп.

Послѣ некотораго обѣна мнѣніе, постановили: согласиться съ докладомъ губернскай управы и мостъ чрезъ р. Шиму въ Вытегорскому уѣзду принять на вѣдѣніе губернскаго земства, лишь по освидѣтельствованіи его губернскай управы при участіи губернскаго техника. Вопросъ же о возмѣщеніи Вытегорскому земству 320 руб. 85 коп. оставилъ открытымъ впередъ до приема моста, о чёмъ поручить губернскай управѣ представить будущему губернскому земскому собранию докладъ.

VII.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 7 о ремонѣ дорожнаго участка на Пудожскомъ трактѣ, присвоенному къ крестьянамъ Андоморѣцкаго общества.

Постановили: передать на заключеніе ревизіонной комиссии.

VIII.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 9 о проведеніи дороги между Тененичами и Важинами въ Лодейнопольскомъ уѣзде.

Постановили: передать на заключеніе ревизіонной комиссии.

IX.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 10 о ассигнованіи пособія уѣзднымъ земствамъ на содержание бывшихъ губернскыхъ земскихъ перевозокъ.

Въ виду искогорій скази этого доклада съ докладомъ за № 127—объ окончнѣи работахъ по постройкѣ моста чрезъ р. Онегу у г. Каргополя, постановили: передать на заключеніе ревизіонной комиссии.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 11 о предположеніи работахъ за счетъ дорожнаго капитала въ Олонецкомъ уѣзде.

Предѣдатель разсмотрѣвъ этого доклада былъ возбужденъ принципіальнѣи вопросомъ о томъ, что слѣдуетъ ли докладъ губернскай управы о работахъ за счетъ уѣздныхъ дорожнаго капитала передавать въ ревизіонную комиссию, въ виду того, что вопросъ эти вполнѣ доста точно освѣщенъ докладами губернскай управы и кроме того приложенія къ докладамъ техническій сметы разсмотрѣты были предварительно ревизіонными комиссіями уѣздныхъ земствъ, затѣмъ уѣздными земскими собраниями и въ концѣ концовъ проверены губернскими техниками, и губернскими земскими Собраниями.

Д. С. Богдановъ заявилъ, что онъ, какъ предѣдатель редакціонной комиссіи, можетъ сказать, что она не входила въ детальное обсужденіе вопроса о томъ, будетъ ли данная дорога служить одной изъ мѣръ въ противостояніи панфинской пропагандѣ.

Поэтому она позагаетъ вопросъ этотъ передать на заключеніе редакціонной комиссіи тѣкущей сессіи.

Къ мнѣнію Д. С. Богданова присоединился П.

и эти работы производить, или вѣты. Передача же этихъ докладовъ въ ревизіонную комиссию, не давъ ничего существеннаго, отлаготили лишь работу, на заключеніе которой передано уже многое.

Большинствомъ голосовъ постановили: указанные выше доклады въ ревизіонную комиссию не передавать, а также размотрѣть въ настоящемъ засѣданіи и переданные уже доклады № 7 и 9.

Затѣмъ рассматривали докладъ № 7 о ремонѣ дорожнаго участка на Пудожскомъ трактѣ, присвоенному къ крестьянамъ Андоморѣцкаго общества, постановили: согласиться съ докладомъ Управы и въ смету дорожнаго капитала Вытегорскаго земства на 1909 годъ внести—1625 руб. 88 коп.

По докладу № 9 о проведеніи дороги между Тененичами и Важинами въ Лодейнопольскомъ уѣзде.

Затѣмъ прочтѣть былъ докладъ Губернскай Управы за № 14 о предполагаемыхъ работахъ за счетъ дорожнаго капитала въ Олонецкомъ уѣзде.

Предѣдатель Губернскай Земской Управы Н. А. Ратьковъ заявилъ, что Олонецкая уѣздная земская управа въ докладѣ своемъ не вполнѣ правильно указываетъ, что Губернское Земское Собрание минувшей сессіи 1907 года окончательно разрѣшило вопросъ относительно произведенія дороги Коткозеро-Ведозеро съ пособіемъ изъ фонда специальнаго дорожнаго капитала по устройству подъѣздныхъ путей къ желѣзнымъ дорогамъ. Редакціонная комиссія 1907 года, на разсмотрѣніе которой былъ переданъ докладъ губернскай управы о культурныхъ мѣроопріятіяхъ въ противостояніи панфинской пропагандѣ между прочими мѣроопріятіями указало и на важное значеніе разнити уѣздныхъ путей сообщеній для соединенія Карельской окраины съ русскимъ центромъ. Такъ какъ Олонецкое уѣздное земство однѣмъ въ путей сообщенія для соединенія Карелии съ русскимъ центромъ указало на дорогу Коткозеро-Ведозеро, то редакціонная комиссія, не входя въ детальное разсмотрѣніе этого вопроса—будетъ ли эта дорога отвѣтывать памѣтной цѣли, или вѣть, нашла необходимымъ прийти на помощь Олонецкому уѣздному земству въ половинномъ размѣрѣ стоимости (50%) произведеній этой дороги. Но со стороны губернскаго земскаго собрания, обсудившаго и привнесшаго определенныи рѣшенія относительно учрежденія на границѣ новыхъ 2-хъ должностей врача и относительно пособія въ 1000 руб. карельскому братству, о путяхъ сообщенія дебатовъ не было, въ силу чего, въ постановлѣніи собрания о постройкѣ моста чрезъ рѣку Шуму, посѣдѣніе размѣрѣ 50% произведеній этой дороги было отвергнуто.

Предѣдатель Губернскай Земской Управы Н. А. Ратьковъ заявилъ, что въ Олонецкой управѣ ошибочно указывается, что Губернское Земское Собрание минувшей сессіи 1907 года окончательно разрѣшило вопросъ относительно произведенія дороги Коткозеро-Ведозеро съ пособіемъ изъ фонда специальнаго дорожнаго капитала на 1909 годъ.

Постановили: согласиться съ докладомъ управы и внести въ смету дорожнаго капитала Вытегорскаго земства на 1909 годъ—24.097 руб. 88 коп.

XI.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 15—объ изысканіи проселочныхъ дорогъ и о планѣ дорожнѣхъ работъ въ Вытегорскомъ уѣзде.

Постановили: согласиться съ докладомъ Управы и внести въ смету дорожнаго капитала Вытегорскаго земства на 1909 годъ—14.097 руб. 88 коп.

XII.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 16—объ изысканіи проселочныхъ дорогъ и о планѣ дорожнѣхъ работъ въ Вытегорскомъ уѣзде.

Постановили: согласиться съ докладомъ Управы и внести въ смету дорожнаго капитала Вытегорскаго земства на 1909 годъ—14.097 руб. 88 коп.

XIII.

Слушали: докладъ губернскай управы за № 17—объ ассигнованіи кредита на земочные расходы по содержанию въ исправности дорожнѣхъ сооруженій губернскаго земства на 1909 годъ.

Постановили: согласиться съ докладомъ управы и внести въ смету губернскіхъ земскихъ потребностей на 1909 годъ—1000 рублей.

XIV.



5) Въ особо уважительныхъ случаяхъ указанныхъ въ предшествующей (4) статьѣ пособія могутъ быть назначаемы: а) дѣтямъ упомянутыхъ въ себѣ статьѣ лицъ, умершихъ отъ болѣзни, полученныхъ при означенныхъ въ статьяхъ 1 и 2 сего узаконенія условіяхъ, если смерть послѣдовала не позднѣе двухъ лѣтъ со времени вызвавшихъ болѣзнь событий; б) малолѣтнимъ братьямъ и сестрамъ (круглымъ сиротамъ) классныхъ и нижнихъ чиновъ тюремного вѣдомства, погибшихъ при условіяхъ, указанныхъ въ статьяхъ 1 и 2 сего узаконенія, если они находились на попеченіи пострадавшихъ и остались послѣ смерти ихъ безъ необходимыхъ для существованія средствъ.

6) Предусмотрѣны Высочайше утвержденными 16-го июня 1905 года (п. с. № 26437), правилами обѣзбезпеченіи судьбы дѣтей лицъ, погибшихъ въ войну съ Японіей, и дополнительными къ нимъ узаконеніями, пособія могутъ быть, въ особо уважительныхъ случаяхъ, назначаемы дѣтямъ классныхъ и нижнихъ чиновъ тюремного вѣдомства, лишавшихся всѣдѣствіе увѣчій, парализаціи или иныхъ поврежденій здоровья, причиненныхъ имъ при означенныхъ въ статьяхъ 1 и 2 сего узаконенія условіяхъ, возможности личнымъ трудомъ добывать средства, достаточны для содержанія семьи, и не имѣющихъ притомъ способовъ представить своимъ дѣтямъ соответственное образованіе и воспитаніе.

7) По отношенію къ упомянутымъ въ настоящемъ узаконеніи дѣтямъ классныхъ и нижнихъ чиновъ тюремного вѣдомства на Алексѣевскій главный комитетъ возлагаются такія же обязанности, какія лежатъ на назначаемомъ комитетѣ отвѣтственно дѣтей лицъ, погибшихъ въ войну съ Японіей.

Подпись: Предѣдатель Государственного Совета М. Аксимовъ.

(Прав. Вѣст. № 283)

На подлиннико Собственномъ Его Императорскаго Вѣдомства рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ

12 декабря 1905 года.

Сергій: Государственный Секретарь баронъ Икскуль.

Одобренный Государственный Советомъ и Государственную Думу законъ

о порядкѣ исполненія воинской повинности лицами, привлеченными къ дознанію по государственнымъ преступленіямъ и подвергнутыми ясному надзору полиціи.

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній

1. Участовавшій въ выпутіи жребія лица, привлечены къ дознанію, производящимъ въ порядкѣ статей 1035 и слѣдующихъ устава уголовного судопроизводства (свод. зак., т. XVI, ч. 1, по прод. 1906 г.), или состоящій подъ глазамиъ полиційскаго надзоромъ (свод. зак., т. XIV, изд. 1890 г., ст. 1, прим. 2, прил. II уст. пред. прест.), подвергаются освидѣтельствованію въ годовѣтіи къ военной службѣ и назначаются на службу: первыемъ немедленно по окончаніи дознанія, если не подлежатъ судебному преслѣдованію, и вторыемъ—по истечении срока назначаемаго надзора.

II. Указанные въ отдѣлѣ I лица не допускаются въ военноспредѣляющіеся.

III. Полоніи числа лицъ, слѣдующаго по раскладѣ къ участку пріему въ военную службу, взамѣнъ указанныхъ въ отдѣлѣ I лицъ, производится по правиламъ, означеннымъ въ уставѣ о воинской повинности (свод. зак., т. IV, изд. 1897 г., ст. 172 и прим. 1 къ ней).

Подпись: Предѣдатель Государственного Совета М. Аксимовъ.

(Прав. Вѣст. № 12).

### Распоряженія, объявленные Правительствующему Сенату.

Министромъ Финансовъ.

Объ избрании на 1909 годъ изданы «Новое Время» для помѣщенія въ этой публикаціи о назначении въ продажу съ публичныхъ торговъ имуществъ, заложенныхъ въ Государственномъ Дворянскомъ земельномъ банку, бывшемъ обществомъ взаимною погашеніемъ кредита, акционерныхъ земельныхъ банковъ, дворянскихъ земельныхъ банковъ: Тифлескому и Михайловскому въ Кутаистѣ и Александровскому земельному дворянскому въ Нижнемъ-Новгородѣ.

На основаніи Высочайшаго утверждѣнія 22-го марта 1899 года миніи Государственнаго Совета, Государственнаго Дворянскаго земельнаго банка, бывшемъ обществомъ взаимною погашеніемъ кредита (нынѣ особый отдѣлъ называемаго банка), акционерныхъ земельныхъ банковъ, дворянскихъ земельныхъ банковъ: Тифлескому и Михайловскому въ Кутаистѣ и Александровскому губернскому дворянскому банку въ Нижнемъ-Новгородѣ, а равно городскому кредитному обществу, изъ коихъ распространено дѣйствіе означеннаго закона (согласно п. 2 отд. III онаго), должны вперед публиковать о назначеніи заложенныхъ имуществъ въ продажу съ публичныхъ торговъ производить, между прочими, въ одной изъ извѣзбъ распространенныхъ с.-петербургскій газетѣ во изданіи Министра Финансовъ.

Избрать для указанной цели на 1909 годъ газету «Новое Время», Министръ Финансовъ, 25-го ноября 1908 года, дозволъ о семъ Правительствующему Сенату, для распубликованія, согласно ст. 4 отд. I вышеуказаннаго закона.

(Прав. Вѣст. № 260).

Министромъ Городовъ и Промышленности.

Объ измѣненіи § 23 инструкціи по надзору за частною горною промышленностью.

Въ № 93 «Собр. законовъ и распор. Правит.» за 1888 годъ распубликована инструкція по надзору за частною горною промышленностью. Нынѣ, согласно съ заключеніемъ горнаго союза и горнаго учченія комитета, Министръ Городовъ и Промышленности признаетъ необходимымъ изложить § 23 измѣненной инструкціи въ слѣдующей редакціи: «Внутреннее, хозяйственное управление всѣмъ производствомъ зависить совершенно отъ самой промышленности, за исключеніемъ случаевъ, иныхъ, наложенныхъ на частную инструкцію точно означенныхъ; но промышленники обязаны письменно указ-

зать окружнымъ инженерамъ одно илиѣсколько, сть определеніемъ для каждого кругомъ обязанностей, лицъ умѣющихъ читать и писать по-русски, на которыхъ возлагается ответственность за безопаснѣе, согласно установленнымъ правиламъ, веденіе работъ, съ представляемымъ подписаніемъ лицъ въ принятіи на себя означеннѣй ответственности и въ знаніи правилъ безопаснѣе веденія работъ; изъ числа означенныхъ лицъ хотя одно должно имѣть отъ промышленника довѣрѣнность не только на управление промысловъ (копью, рулевымъ и проч.) или заводомъ, но и на производство, по собственному усмотрѣнію, необходимыхъ расходовъ по дѣйствіямъ, направленнымъ къ огражденію безопаснѣости рабочихъ. Указанія письменныя извѣщеніе и подписаніе должны быть доставлены и при каждой перемѣнѣ означенныхъ должностныхъ лицъ».

**Примѣчаніе.** Огѣтственныя за безопаснѣе веденіе горныхъ работъ лица должны быть вполнѣ знакомы съ обращеніемъ и правилами ухода за паровыми котлами и машинами и съ тѣмъ мѣрами, какіе надлежитъ принимать для предупрежденія и устраненія возможныхъ при тѣхъ външнѣхъ катастрофъ и машинъ несчастныхъ случаевъ.

О семъ Министръ Городовъ и Промышленности, 17-го октября 1908 г., долѣстъ Правительствующему Сенату, для распубликованія.

(Прав. Вѣст. № 283).

**Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, по Департаменту Общихъ Дѣлъ, отъ 27 Сентября 1908 года, за № 36.**

Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Варшавскому Обѣр-Полиціймайстеру.

О Высочайше разрѣшенномъ сборѣ пожертвованій на сооруженіе въ г. Ревеле памятника Императора Петру I-му.

Государь Императоръ, въ 14 день Августа минувшаго года, Высочайше соизволилъ на открытие посвѣтственаго въ Имперія сбора пожертвованій на поставку въ г. Ревеле памятника Императору Петру I и на образование для этой цѣлы особаго Комитета подъ предсѣдательствомъ Эстляндскаго губернатора, при чьемъ Государь Императоръ Всеми-стившисъ соизволилъ привести означенный Комитетъ подъ Высочайше Его Императорскаго Величества Покровительство.

О таковомъ Высочайшемъ соизволеніи увѣдомляю Ваше Превосходительство, для зависящихъ распоряженій присовокупляю, что Министерствомъ Финансовъ сдѣлано соотвѣтствующее распоряженіе по Казеннымъ Палатамъ о беззрещительномъ прѣмѣ Казачествамъ, могущихъ поступить на означенный предметъ пожертвованій и о перевѣде ихъ претерпѣнія въ Ревельское Казачество, для зачисленія въ депозиты Эстляндскаго Губернатора.

**Списокъ членовъ Государственного Совета по выборамъ, на 1-е января 1909 г.**

1) Отъ духовенства православной россійской церкви.

а) отъ монашествующаго духовенства.

Высокопреосвященный Арсеній, архіепископъ Псковский и порховский.

Высокопреосвященный Николай, архіепископъ Варшавский и привислинскій.

Преосвященный Никонъ, епископъ вологодский и тотемскій.

б) отъ бѣлої духовенства:

Протоіерей Тимоѳей Ивановичъ Буткевичъ 2-й.

Протоіерей Дмитрий Никандоровичъ Бѣликовъ.

Протоіерей Михаилъ Ивановичъ Горчаковъ.

2) Отъ губернскихъ земскихъ собраній.

Михаилъ Николаевичъ Буткевичъ 1-й.

Владимѣръ Александровичъ Бутлеровъ.

Павелъ Викторовичъ Дическуль.

Владимѣръ Александровичъ Драшусовъ.

Михаилъ Дмитріевичъ Ершовъ.

Дмитрий Викторовичъ Калачовъ.

Иванъ Григорьевичъ Каменскій.

Александъ Николаевичъ Карамзинъ.

Баронъ Павелъ Леопольдовичъ Корфъ.

Михаилъ Васильевичъ Красовскій.

Князь Вячеславъ Александровичъ Кугушевъ.

Викторъ Андреевичъ Кудрявый.

Яковъ Владимировичъ Кучеровъ.

Иванъ Николаевичъ Леоновичъ.

Иванъ Александровичъ Лисаневичъ.

Николай Викторовичъ Маринъ.

Михаилъ Ильинъ Миклашевскій.

Алексѣй Борисовичъ Нейдгардъ.

Сергѣй Михаиловичъ Неклюдовъ.

Графъ Дмитрий Адамовичъ Олсуфьевъ.

Владимѣръ Николаевичъ Поляновъ.

Петръ Дмитріевичъ Ревадій.

Евгений Владимировичъ Рыковъ.

Василий Владимировичъ Савельевъ.

Михаилъ Александровичъ Сталкевичъ.

Юрій Владимировичъ Трубниковъ.

Князь Николай Николаевичъ Чолаковъ.

Дмитрий Николаевичъ Шиповъ.

Вадимъ Платоновичъ Энгельгардъ.

Леонидъ Викторовичъ Юшашевъ.

Николай Семеновичъ Яновский.

Николай Арсеньевичъ Ясюнинский.

3) Отъ съѣздовъ землевладѣльцевъ:

Петръ Петровичъ Барановъ.

Эдуардъ Адамовичъ Войниловичъ.

Владимѣръ Павловичъ Войнич-Саножинскій.

Владимѣръ Петровичъ Глѣбовъ.

Борисъ Эдуардовичъ Деллингслузенъ.

Алексѣй Алексѣевичъ Донецкій.

Ипполітъ Оскаровичъ Корвинъ-Милевскій.

Дмитрий Ричардовичъ Корибутъ-Дашевічъ.

Николай Дмитріевичъ Кудрявцевъ.

Станиславъ Игнатіевичъ Лопацинскій.

Иванъ Эміліонъ Олізаръ.

Клавдій Александровичъ Орловскій.

Графъ Владимира Евстафьевичъ Рейтернъ баронъ Нолькенъ.

Станиславъ Севериновичъ Сирочинскій.

Баронъ Генрихъ Йльзъ Тизенгаузенъ.

Графъ Александъ Іосифовичъ Тышкевичъ.

4) Отъ землевладѣльцевъ губерній Царства Польскаго Евстафій Евстафьевичъ Добецкій.

Баронъ Леопольдъ Леопольдовичъ Кроненбергъ.

Антонъ Юліановичъ Напіорковскій.  
Графъ Генрихъ Родригович